

■ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ ОБЛАСТИ В 2019 ГОДУ

От редакции: На базе СЗНИИМЛПХ – обособленного подразделения ФГБУН ВолНИЦ РАН 28 февраля 2019 года в рамках III Емельяновских чтений состоялась II научно-практическая конференция «Аграрная наука на современном этапе: состояние, проблемы, перспективы». В рубрике представлены материалы доклада начальника управления экономики и господдержки АПК Департамента сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Вологодской области Е.В. Капустиной с пленарного заседания конференции.

На территории Вологодской области осуществляют свою деятельность порядка 160 сельскохозяйственных организаций. На долю сельскохозяйственных организаций приходится 74,7% объема сельскохозяйственного производства. Малые формы хозяйствования в сельском хозяйстве области представлены 200 тыс. личных подсобных хозяйств, 150 крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, 32 сельскохозяйственными потребительскими кооперативами, совокупная доля которых в общем объеме производства составляет 25,3%.

Отрасль АПК обеспечивает занятость порядка 13 тыс. человек (3,6% от общей численности работающего населения).

Начиная с 2013 года приоритеты государственной политики в сфере агропромышленного комплекса области определены государственной программой «Развитие агропромышленного комплекса и потребительского рынка Вологодской области на 2013–2020 годы» (утверждена Постановлением Правительства Вологодской области от 22 октября 2012 года № 1222).

Областная государственная программа разработана в целях реализации на территории области мероприятий Государственной программы развития сельского

хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 годы, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 14.07.2012 № 717, и предусматривает комплекс мероприятий, взаимосвязанных по целям, ресурсам и срокам осуществления.

Ежегодно на поддержку отрасли АПК выделяется порядка 2 млрд рублей. Область участвует во всех направлениях софинансирования расходов, которые предусмотрены на федеральном уровне.

Государственная поддержка сельхозтоваропроизводителям предоставляется по 29 направлениям: 13 субсидий на условиях софинансирования с федеральным бюджетом и 16 субсидий только за счет средств областного бюджета, в том числе 3 субсидии на развитие рыбоводства.

В отрасли животноводства господдержка составляет порядка 56,9% от общего объема господдержки: субсидии на повышение продуктивности в молочном скотоводстве, поддержка племенного животноводства на уплату страховой премии, начисленной по договору сельскохозяйственного страхования. Данные субсидии предоставляются при условии софинансирования из федерального бюджета. Субсидии на прирост поголовья КРС, на производство мяса скота предоставляются только за счет средств областного бюджета.

При этом при получении субсидий сельхозтоваропроизводители берут на себя обязательство по выполнению целевых показателей (например, производство продукции животноводства, сохранение (увеличение) поголовья скота).

Субсидируются затраты и в отрасли растениеводства (господдержка составляет порядка 18,7% от общего объема господдержки). Основные направления:

- оказание несвязанной поддержки в области растениеводства;
- субсидии на производство льнопродукции;
- поддержка элитного семеноводства;
- возмещение части затрат на проведение гидромелиоративных мероприятий, данные субсидии предоставляются при условии софинансирования из федерального бюджета;
- возмещение части затрат на приобретение энергоносителей в овощеводстве;
- возмещение части затрат при оформлении в собственность земельных участков;
- возмещение части затрат на агрохимическое и эколого-токсикологическое обследование земель;
- поддержка семеноводства.

Перечисленные субсидии предоставляются только за счет средств областного бюджета.

При предоставлении субсидий на развитие отрасли растениеводства предприятиям устанавливаются целевые показатели.

Также субсидии выделяются на техническую и технологическую модернизацию производства (составляют порядка 24,4% от общего объема господдержки). В рамках данного мероприятия государственная поддержка предоставляется сельхозтоваропроизводителям области, реализующим инвестиционные проекты в различных отраслях АПК: это молочное скотоводство, мясное животноводство, растениеводство, птицеводство, овощеводство, рыбоводство.

Строительство, реконструкция и модернизация – путь к интенсификации производства, повышению качества продукции, экономии трудовых затрат (что немало важно при дефиците кадров рабочих и специалистов), повышению производительности труда, а также экологической безопасности.

Субсидии предоставляются после ввода объекта в эксплуатацию.

Инвестиционная политика в агропромышленном комплексе области направлена в первую очередь на модернизацию отрасли животноводства, что позволяет стабилизировать поголовье основных видов сельскохозяйственных животных, улучшать условия содержания скота и птицы в хозяйствах области, обеспечивать прирост производства продукции животноводства.

Кроме того, основным фактором в производстве сельскохозяйственной продукции является наличие машинно-тракторного парка в хозяйствах области. От наличия техники, слаженности и организованности проведения работ зависят объем и качество получаемой продукции.

Достижение успехов в агропромышленном производстве невозможно без технической и технологической модернизации отрасли. Департамент активно поддерживает это направление, ориентирует хозяйства области на приобретение современной техники, позволяющей экономить на производственных затратах, сократить сроки проведения посевной кампании и уборки урожая, улучшить качество получаемой продукции, и в целях стимулирования модернизации материально-технической базы предоставляет субсидии на возмещение части затрат на ее приобретение.

Субсидии предоставляются на приобретение техники, машин и оборудования в размере 30 или 50% от затрат.

Кроме того, итогами предоставления данного направления государственной поддержки станут рост валового сбора сельскохозяйственных культур и, как следствие, повышение продуктивности отрасли животноводства.

Развитие малых форм хозяйствования является важнейшим условием поддержания и дальнейшего развития сельскохозяйственной деятельности в сельской местности. Поэтому в рамках государственной программы осуществляется поддержка малых форм хозяйствования.

Первое направление – гранты начинающим фермерам.

Размер гранта, предоставляемого конкретному получателю, определяется Комиссией с учетом собственных средств начинающего фермера и его плана расходов в размере не более 90% затрат по плану расходов на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства, но не более 3 млн рублей для разведения крупного рогатого скота мясного или молочного направлений продуктивности, 1,5 млн рублей на иные направления деятельности. Срок расходования гранта – 18 месяцев.

Второе направление – гранты на развитие семейных животноводческих ферм.

Максимальный размер гранта на развитие семейной животноводческой фермы в расчете на одно крестьянское (фермерское) хозяйство составляет:

30 млн рублей, но не более 60% затрат на развитие семейной животноводческой фермы – для разведения крупного рогатого скота мясного и молочного направлений продуктивности;

21,6 млн рублей, но не более 60% затрат на развитие семейной животноводческой фермы – на иные направления животноводства.

Срок расходования – 24 месяца.

Повышению доступности банковского кредита для аграрной сферы способствует введенный с 2017 года механизм льготного кредитования.

Заемщик самостоятельно выбирает уполномоченный банк для получения льготного краткосрочного кредита и (или) льгот-

ного инвестиционного кредита. В рамках реализации механизма льготного кредитования Департамент осуществлял взаимодействие с уполномоченными банками по рассмотрению и согласованию заявок на получение льготных инвестиционных и краткосрочных кредитов.

Окончательное решение о предоставлении льготного кредита принимается Министерством сельского хозяйства Российской Федерации.

В заключение следует отметить, что государственная поддержка, оказываемая сельхозтоваропроизводителям, приносит свои положительные результаты. Так, по предварительным итогам 2018 года, рентабельность сельхозпроизводителей (с учетом субсидий) ожидается на уровне 13,4%, что выше уровня 2017 года на 0,1 п. п. За счет улучшения своих финансовых возможностей хозяйства строят новые производственные объекты, внедряют современные технологии производства и переработки продукции, наращивают производительность труда.

Материал подготовили

Е.В. Капустина

начальник управления экономики и господдержки АПК Департамента сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Вологодской области

О.Н. Бургомистрова

кандидат сельскохозяйственных наук
заместитель директора по научной работе
СЗНИИМЛПХ